

NOVA PRAVA

Uredništvo in uprava v Ljubljani,
Gradišče 7. — Telefon 77.

NARODNO-SOCIJALISTIČNI TEDNIK

Naročnina: 3 Din., za inozemstvo
5 Din. na mesec. Izhaja ob sobotah.

Krajevna organizacija Narodno-socijalistične stranke v Mariboru
sklicuje

za torek, dne 16. januarja 1923 ob 8. uri zvečer
v veliki dvorani „Narodnega doma“

JAVEN SHOD.

Dnevni red:

1. Komunalna politika (poročja obč. svetnik tov. Roglič);
2. Državnozbornske volitve (poročja poslanec tov. Brandner).

Tovariši! Somišljeniki! Vsi kot en mož na ta shod. Pokažimo, da so naše vrste disciplinirane in da se zanimamo za dnevna vprašanja.

Boj reakciji.

Ljubljana, 12. januarja 1923.

Zdi se, da se je razvoj ustavil in da je imel le Sombart prav, ki ni priznal nujnosti avtomatičnega razvoja v socijalističnem smislu, kakor so to oznanjali malo prevročekrvni socijalisti, teoretiki marksistične struje. Socijalizem pride, o tem ni nobenega dvoma, pa ne sam od sebe, temveč le po intenzivnem delovanju vsega proletarijata. Ako pa se ne posreči pridobiti celokupen proletarijat, da pojde v boj za socijalizem, potem razvoj tudi ne pojde v smeri socijalizma. O tem si moramo biti na jasnem. In reči se mora, da so se zlasti nemški socijalistični teoretiki, predvsem pa seveda praktiki, od prevrata sem že jako približali temu nazarju.

Strogi, dlakocepni marksizem straši le še v nekaterih s teorijo prenapoljenih glavah častihlepnih voditeljev. Pri resnem, le na uspeh se ozirajočem socijalistu je cilj glavno, taktika pa je uspehu podvržena.

Da se da razvoju lahko tudi drugo smer, je pokazal prav jasno Mussolini. Jeli tak razvoj, speljan na stranpot trajen, to bo pokazala bodočnost. Čisto gotovo pa je, da bo pot razvoja v bodočnosti predvsem odvisna od zrelosti proletarijata. Pojde li razvoj tako ali tako, proletarijat bo igral pri tem važno vlogo. Kdo je omogočil Mussoliniju, da je dal v Italiji razvoju novo smer? Smelo trdimo, da nihče drugi, kakor italijanski proletarijat. Italijanski proletarijat, needin, razkrojen in razkosan v neštivilno struj, je postal vsled tega brez upliva, brez hrbtenice in Mussolini je prav lahko podjarmil to needno maso. V italijanskem socijalizmu se najde vse struje od najvročejšega komunista do najhladnejšega reformista. Strokovne organizacije so istotako razbite in razkrojene, kakor politična stranka.

No, vzemimo samo slučaj, da bi bile razmere tudi pri Nemcih in Angležih take, pri Francozih so približno take, kje je potem še kaka ovira, da krene nazaj iz socijalistične smeri, v najskrajnejšo reakcijo v Mussolinijevem smislu.

Danes mora biti vsakemu socijalistu jasno, kako je potrebno predvsem, da je proletarijat edin! Teorija se mora predvsem ozirati na edinstvo proletarijata, ne na razkroj in njeno razumevanje in razkladanje mora postati bolj širokogrudno, ne tako ozkosrčno. To razumevajo danes predvsem praktični Angleži. Tudi Nemci so nastopili to pot in pripomogli k združenju dosedaj razdvojeni stranki.

Če se pomisli, da nam mora rešiti teorija še dve temeljni vprašanji,

brez katerih socijalizem ni mogoč, kar je menda dovolj jasno pokazala ruska revolucija, potem šele vidimo, veliko brezpomembnost dosedanega teoretičnega prerekanja. Rešiti se mora predvsem agrarno vprašanje in nič manj važno vprašanje inteligence. Dokler te dve vprašanji nista povoljno rešeni, je sicer lepo teoretizirati, se cepiti in prerekati, toda socijalizmu se s tem ne bo prišlo bliže. Če pa se kje kljub temu izvede, kakor se je to zgodilo na Ruskem, je polom gotov.

Radi tega manj prerekanja, več uvidevnosti in predvsem več skupnosti! Le z vidnimi uspehi je mogoče doseči, da postane socijalizem zaželen, le z vztrajnim delom je mogoče rešiti temeljna vprašanja in le pri skupnem nastopu vsega proletarijata bo šel razvoj v smeri socijalizma.

Boj reakciji more napovedati le celokupen proletarijat, naj si to zapomni tudi naš jugoslovanski proletarijat. Nevarnost, da nastopi reakcija v fašistovskem smislu tudi pri nas, je zelo verjetna, in rekli bi že danes, da se zgodi to sigurno. Proletarijat ima v rokah moč, da to odvrne. Ako bi voditelji iz častihlepnja mogoče tega ne hoteli storiti, potem naj odvrne to nevarnost proletarijat sam!

Prihodnji meseci morajo najti jugoslovanski proletarijat združen v eni fronti, brez razlike na to, da prisega ta struja na to, ona na drugo teorijo.

Dvolična politika.

Večkrat smo že povdarjali, da ni mogoče, da bi kakšna politična stranka mogla zastopati stanove, katerih interesi se križajo. Pri tem smo imeli v vidu tako demokratsko, kakor Slovensko ljudsko stranko. Obe namreč naglašata, da je mogoče in da hočeta zastopati interese vseh stanov pod streho ene politične stranke: prva stranka utemeljuje svoje stališče z narodnimi, druga z verskimi razlogi.

Kako izgleda taka politika v dejanju, nam priča razpad demokratske stranke. Kmetje so si ustanovili Samostojno kmetijsko, delavci in uradniki pa Narodno-socijalistično stranko.

Ista usoda bo, kakor kažejo vsa znamenja, doletela tudi Slovensko ljudsko stranko. V zadnjem času so se dogodili gorostasni slučaj, ki jasno pričajo, da je politični stranki povsem nemogoče zastopati interese vseh stanov, ne da bi bila njena politika neodkritosrčna. Pri rokah imamo dokumente, ki so Slovenski ljudski stranki zelo neprijetni in ki dokazujejo, da je vsa politika SLS preračunana le na glasove volilcev, ne oziraje se na to, ali bo mogla njihov interes zastopati ali ne.

To stranko, ki hoče zastopati vse stanove, producente in konsumente, lišne gospodarje in stanovanjske najemnike, smo v zadnjem času zalotili pri dveh nemoralnih dejanjih. Da bi ustregla kmetom, ki imajo na prodaj prašiče, so njeni poslanci Brodar, Stanovnik in tovariši vložili dne 3. novembra 1922 na ministra za poljedelstvo »upit« (vprašanje) z zahtevo, da se mora dovoliti prost izvoz prašičev in v ta namen znižati izvozna carina. Istočasno pa je SLS hotela ugoditi tudi delavcem in uradnikom, torej konsumentom, zato je njen poslanec dr. Gosar protestiral proti znižanju izvozne carine. Poslanci iste stranke so torej zahtevali ob istem času izvoz, da bi ustregli svojim kmetom — producentom in obenem ukinitve izvoza, da bi zadovoljili krščansko-socijalne konsumente. Kdo je uspel s svojo zahtevo? Naravno poslanci kmetijskih producentov, ki imajo v SLS 14 poslancev, dočim imajo konsumenti samo enega. Dr. Gosar kot zastopnik krščansko-socijalnega delavstva je moral podleči v boju z izvozniki. V vsaki stranki odloča pa vedno le volja večine. Ta večina pri SLS so kmetijski producenti, oziroma klerikalni agrarci, ki hočejo prašiče izvažati, dočim bo poslanec SLS dr. Gosar delavce in uradnike tolažil le z »upiti«. Zato bi bilo povsem naravno, če bi poslanci krščansko-socijalnih konsumentov iz SLS izstopili in se pridružili ostalim poslanecem zastopnikom delavskih slojev. Pa tudi krščansko-socijalni delavci in uradniki, ki so organizirani v SLS, bi morali iz te stranke izstopiti in se organizirati v kakšni delavski stranki, ako hočejo zaščititi svoje stanovske interese. Na sodelovanje z delavskimi strankami smo bili narodni socijalisti vedno pripravljani. Dokler pa so v skupni stranki s kapitalisti in agrarci, je to nemogoče, ker morajo tudi voditelji krščanskih socijalistov nositi vso odgovornost za politiko SLS, katere člani so.

Pri novem stanovanjskem zakonu se je pokazala ista slika. Ker je SLS hotela zadovoljiti oboje, hišne gospodarje in najemnike, je prvim ugodila s tem, da so njeni zastopniki poslanci Sušnik in (celo!) dr. Gosar glasovali za ta krivični zakon, stanovanjske najemnike pa so potolažili s tem, da so po časopisih in shodih hujskali proti temu zakonu, dokler jih pri tem nečednem dejanju ni zalotila naša stranka, ki je stanovanjskim najemnikom predočila stvar, kakršna je v resnici, da so namreč klerikalci glasovali za novi stan. zakon.

Radovedni smo, kdaj bodo končno delavci in uradniki, konsumenti in stanovanjski najemniki izpregledali. Narodno-socijalistična stranka je vedno povdarjala, da je nemoralna tista stranka, ki hoče organizirati vse, gospodarje in delavce, producente in konsumente pod eno streho, ker se mora, ako se hoče ugoditi enemu, vzeti nekaj drugemu. Radi tega je potrebno, da se pač organizirajo v eni stranki vsi delavski stanovi, nikakor pa ne vsi stanovi sploh, katerih interesi se bistveno križajo. Samo tisti, ki imajo enake interese, spadajo v eno stranko, nikakor pa ne taki, katerih interesi si nasprotujejo.

Mislimo, da bodo sedaj izpregledali vsi oni delavci in javni nameščenci, ki so capljali za agrarno SLS, ki jih je sleparila ravno tako kot demokratska stranka, o čemur dovolj različno govorita dva »upita« in stanovanjski zakon, ki tvorijo važne dokumente klerikalne dvolične politike. Kdor misli s svojimi možgani, ta ve, kaj ima storiti!

Politične vesti.

Volilna borba se je začela po vsej državi. Dosedaj obstoja ta borba le v prepiranju v posameznih strankah in v slepomišenju. Vse stranke manevrirajo, da bi preslepile svoje nasprotnike.

V Sloveniji

so začeli prvi demokrati. Spravljali so skupaj »napredne« stranke, ponujali kompromise na desno in levo in delili mandate. Zanimiv dogodek smo zvedeli iz korespondence med samostojnim Drogenikom in demokratom dr. Kukovcem. Dr. Kukovec je objavil pismo, ki mu ga je pisal Drogenik. Iz tega pisma smo zvedeli, da JDS in SKS kar brez njene vednosti razpologata z NSS. Zato pa so tudi naši politiki »naprednjaki«! No, in končno si je SKS vendarle premislila iti skupaj z JDS ter ji odpovedala ljubezen. Tako SKS navsezadnje le še upa na kak mandat; če bi šla pa z JDS, bi ne dobila niti enega mandata.

Ko se ji ni obnesel prvi poskus, je začela JDS z drugo taktiko. Proglasila je svoje kandidate z namenom, da ostraši druge stranke, češ, glejte nas junake! Previdno pa je pustila še ena vrata odprta in »napredni« elementi se še vedno lahko pridružijo. Kakor vedno, je imela JDS pri izbori kandidatov tudi topot »silno srečno« roko. Za nosilca štajerske liste si je »izbrala« dr. Kukovca, omenja pa, da bo treba postaviti — tako malo nižje — tudi uradnika, da bo bolj vlekle.

Socijalisti glede volitev še niso ukrenili ničesar in bilo bi le pozdraviti, če se že enkrat najdejo vse proletarske stranke na skupni listi. Opazuje se dobra volja pri vseh strujah.

Klerikalci so se vrgli z vso silo v boj in vse kaže, da ga bodo vodili brezobzirno.

Na Hrvatskem

situacija še ni jasna. Težišče leži v Hrvatskem bloku. Danes se še ne ve, pojde li Radić v volilni boj na lastno pest ali bodo nastopale vse stranke, ki so v Hrvatskem bloku, skupaj. Bogve kako prijazno se te stranke ne gledajo med seboj. Opazuje se, da Radićeva zvezda precej ugaša.

V nedeljo se je vršil v Zagrebu shod Jugoslovanske republikanske stranke. Zborovanje je bilo izborno obiskano kljub temu, da so govorili samo srbski republikanci. Zagrebčani so govore živahno odobraval. Jugoslovanska republikanska stranka je za federativno republiko, v katero naj se sprejme tudi Bolgare. Z Radićem se srbski republikanci ne strinjajo, ker je njegova stranka razredna. Na shodu je govoril tudi Miša Trifunović, srbski kmet iz Topole, ki je izročil Hrvatom pozdrave republikanske Šumadije ter jih pozval na skupno delo za jugoslovansko federativno republiko.

V Vojvodini

vlada popoln politični kaos. Vse stranke so v razkroju in dosedaj niti ena ni bila v stanu postaviti svoje kandidate. Radikali ne vedo, bi li kandidirali Protičevce ali Pašičevce. Demokrati si niso na jasnem, bi li naj postavili na listo pripadnike Pribičevića ali Davidovića. Zemljoradniki so se razcepili na več delov. Tudi med socijalisti vlada nejasnost. Vrhu tega še ni določeno, bodo li imeli Nemci in Madžari volilno pravico.

V Srbiji

se koljejo stranke med seboj po načinu, ki je v tej orientalski zemlji običajen.

zborovodje br. Mikolića. Točna udeležba je za vse tamburaše, ki mislijo nastopiti, dolžnost!

Izključeni člani. Občni zbor »Bratstva« v Ljubljani je odobril izključitev sledečih članov: Kavčiča, Paškulina, Saherja, Pfeiferja, Zalarja in Grobelška. Omenjeni člani so delali zahrbtno proti interesom društva ter vstopili v Mladinsko Zvezo, ki je pod protektoratom demokratskih mladincev in ima svoje prostore v tajništvu JDS.

Gospodarstvo.

Koliko je vreden dinar?

	Ta ted.	Pr. ted.
1 švic. frank stane	17.75 D	17.75 D
1 franc. frank stane	6.20 «	6.70 «
1 laška lira stane	4.55 «	4.70 «
1 češka krona stane	0.52 «	2.92 «
100 nemških mark stane	0.92 «	1.30 «
100 poljskih mark stane	0.50 «	0.50 «
100 avstr. kron stane	0.13 «	0.11 «
1 ogr. krona stane	0.04 «	0.04 «
1 bolg. lev stane	0.65 «	0.58 «
1 rom. lej stane	0.49 «	0.54 «
1 dolar stane	92.75 «	91.75 «
1 angleški funt stane	436.— «	433.— «

Razpredelnico čitajte tako: Ako hočete kupiti 1 laško liro, morate dati zanjo ta teden 4.55 D, prejšnji teden pa je stala 4.70 dinarjev.

Curiška borza.

	9. jan.	2. jan.
	švic. fr.	švic. fr.
100 nem. mark stane	0.50	0.0725
100 dolarjev stane	529.25	528.25
100 angl. funtov stane	2450.—	2450.—
100 franc. frankov stane	35.25	39.20
100 laških lir stane	25.65	27.05
100 čeških kron stane	14.50	16.45
100 ogrskih kron stane	0.20	0.22
100 romunskih lejev stane	2.80	3.10
100 bolgarskih levov stane	3.50	3.65
100 poljskih mark stane	0.03	0.03
100 avstr. kron stane	0.0075	0.0075
100 dinarjev stane	5.60	5.50

Od 2. do 9. januarja so padle razen dolarjev in angleških funtov vse valute, dinar je nekaj pridobil. Občutno je padel francoski frank: od 39.20 na 35.20. Tudi laška lira ima tendenco navzdol. Hudo je bila prizadeta tudi nemška marka. Radi dalekosežnih političnih dogodkov, je pričakovati nadaljnega precejšnjega padca francoskih frankov, lir in nemških mark. Najbrže bodo padle tudi druge valute razun dolarjev, angleških funtov in švicarskih frankov.

LISTNICA UPRAVE.

Prispevki za tiskovni sklad. Zbirka na seji političnega kluba NSS dne 5. januarja, 21 D. — Zbirka na zborovanju zaupnikov in izvrševalnega odbora NSS dne 6. januarja 435 Din. Z zadnjim objavljenim zneskom se je nabralo vsega skupaj 496 D. — Srčna hvala vam! Prosimo pa nadaljnjih prispevkov, ki se naj pobirajo ob vsaki priliki. Volitve so pred durmi in denar bo zelo potrebovali.

Izdaja konzorcij »Nove Pravde«.

Tiska »Zvezna tiskarna« v Ljubljani
Odgovorni urednik Anton Brandner.

IVAN JELAČIN, Ljubljana

Uvoz kolonijalne in špecerijske robe

Tvrška ustanovljena leta 1888.

Solidna in točna postrežba.

Pozor! Ivan Bahovec, Ljubljana
Sv. Jakoba trg 7. Papir, galanterija, pisarniške potrebščine in vsakovrstne razglednice.

Proda se posestvo z dobro idočo gostilno
ob glavni cesti, po zelo ugodni ceni. Naslov pove upravništvo »NOVE PRAVDE«.

Za vsa plesarska dela, lakiranje vozniških koles v ognju in lakiranje avtomobilov se priporoča
Tone Malga
Ljubljana
Kolodvorska ulica št. 6.

Zlatnino in srebrnino, kakor ure vseh vrst
po najsolidnejših cenah ima v zalogi
Gospoška ulica 14 **R. Almoslechner, Celje** Gospoška ulica 14
Vsa popravila se izvršujejo točno in najceneje!

KARL LOIBNER
Trgovina špecerijskega in delikatesnega blaga pri »Zvonu«
CELJE, KRALJA PETRA CESTA 17
se priporoča cenjenemu občinstvu.

Na drobno ČEVLI Na debelo
Aleksander Oblat centrala Sv. Petra cesta 18 in 20
Podružnica: **NOVI-SAD, Wilsonov trg št. 2.**

JADRANSKA BANKA, BEOGRAD

Delniška glavnica: Din 60,000,000.—
Rezerva: Din 30,000,000.—

Podružnice:

Bled, Jesenice, Prevalje, Sarajevo, Split, Šibenik, Tržič, Zagreb
Cavtat, Korčula, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković
Celje, Dubrovnik, Hercegnovi, Jelsa, Maribor

Amerikanski odlo.
Naslov za brzojave: **JADRANSKA.**

Afilirani zavodi:
JADRANSKA BANKA: Trst, Opatija, Wien, Zadar.
Frank Sakser STATE BANK, Cortlandt Street 82. New-York City.
BANCO YUGOSLAVO DE CHILE, Valparaiso, Antofagasta, Punta Arenas, Puerto Natales, Porvenir.

Antikvarijat, knjigarna **Hinko Sevar**
Ljubljana, Stari trg 34
kupi in prodaja različne knjige v vseh jezikih po ugodnih cenah

A. LEČNIK
juvelir in urar.
CELJE, Glavni trg 4.

Največja izbira različnih pletenin, majic, nogavic, rokavic pri tvrdki
A. & E. Škaberne, LJUBLJANA, Mestni trg št. 10.

I. JAX & SIN
Ljubljana, Gosposvetska cesta
priporoča svojo bogato zalogo:
Pisalni stroji „Adler“
Šivalnih strojev za rodbino in obrt.
Vozna kolesa
Styria, Dürkopp, Orožno kolo (Waffenrad)
Ceniki zastoj in franko

Konfekcijska tovarna
Fran Derenda & Cie., Ljubljana
Pisarna: Emonska cesta 8. telef. interurb. 313.
Tovarna: Erjavčeva cesta 2, nasproti dramskega gledališča. Telefon interurb. 294.
Najmodernejša in največja tovarna moških dečjih in fantovskih oblačil.
Konkurenčne cene.

JOSIP JUG
LJUBLJANA, Rimska c. 16
PLESKAR in LIČAR za stavbe in pohištvo se priporoča sl. občinstvu za vsa v to stroko spadajoča dela. Izvršitev točna, cene zmerno.
Za vsa izvršena dela jamči dve leti.

Ljubljanska kartonažna tovarna
J. BONAČ-sin
v Ljubljani
izdeluje vsakovrstne kartonažne in papirne embalaže za lekarne, kemične tovarne, špecerijske, kolonijalne, modne in toaletne trgovine, slaščičarne itd.
Brzjav: Bonač, Ljubljana. Telefon interurban št. 307.

Kože divjih živali
v mali in veliki množini kupujem skozi celo leto:
D. Zdravič trgovina z usnjem Ljubljana
Sv. Florijana ulica št. 9.

Gradbeno podjetje
Ing. Đukić in drug
Ljubljana, Bohoričeva ulica 20
se priporoča za vsa v to stroko spadajoča dela

Modna trgovina
A. Šinković nasl. Soss
Ljubljana, Mestni trg št. 19
priporoča svojo zalogo
pletelih jopic, rokavic, nogavic in zimskega perila.
Zelo ugodne cene!

SANKE! SMUČI!
Tovarna
Stane Vidmar
Ljubljana, Sv. Petra cesta števil. 75
Telovadne, športne in igralne potrebščine. — Železne konstrukcije, transportne naprave i. t. d.

ZALOGA ČEVLEJEV DRAGOTIN ROGLIČ „KARO“
lastnega izdelka : I. nagrada in zlata kolajna obrtne razstave, Maribor 1922. : Varstvena znamka.

TRGOVSKA BANKA D. D., LJUBLJANA

Šelenburgova ulica števil. 1 :: (prej Slovenska eskomptna banka)

Kapital in rezerve Dinarjev 17,500,000.—
Izvršuje vse bančne posle najtočneje in najkulantneje.
Brzjavi: TRGOVSKA. Telefoni: 139, 146, 458.

PODRUŽNICE: Maribor, Novo mesto, Rakek, Slovenjgradec, Slovenska Bistrica

EKSPOZITURE: Konjice, Meža-Dravograd, Ljubljana (menjalnica v Kolodvorski ulici)

O. BERNATOVIC Ljubljana, Mestni trg 5. Konfekcijska trgovina

